

我国经济总体产出保持扩张

——透视5月份PMI数据

财经观察

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会5月31日发布的数据显示,5月份,制造业采购经理指数(PMI)比上月上升0.5个百分点,综合PMI产出指数比上月上升0.2个百分点,主要指标回升向好,我国经济总体产出保持扩张。

统计数据显示,5月份,制造业PMI为49.5%,景气水平比上月有所改善。

“从分项指数变化看,需求整体趋稳运行,企业生产止降回升,新动能持续向好发展,大型企业回升向好,小型企业有所改善,企业预期有所回升。”中国物流信息中心分析师文韬说。

随着中美经贸高层会谈重要共识的达成、双方互降关税举措的落

地,5月份,我国制造业出口下行态势趋缓,新出口订单指数为47.5%,较上月上升2.8个百分点。叠加国内需求稳定释放,市场需求整体趋稳运行,新订单指数为49.8%,较上月上升0.6个百分点。

市场需求的趋稳带动制造业企业生产活动止降回升。5月份,制造业生产指数为50.9%,较上月上升0.9个百分点,在短降降至50%以下后重回扩张区间。原材料采购活动相应有所回稳,采购量指数为47.6%,较上月上升1.3个百分点。

从重点行业看,5月份,高技术制造业PMI为50.9%,连续4个月保持在扩张区间;装备制造业和消费品行业PMI分别为51.2%和50.2%,比上月上升1.6和0.8个百分点。其中,装备制造业生产指数较上月上升超过4个百分点,连续10个月保持在50%及以上;消费品制造业生产指数较上月上升超过1个百分点,连续15个月运行在扩张区间。

从不同规模企业运行情况来看,5月份,大型企业PMI为50.7%,比上月上升1.5个百分点,重返扩张区间,其生产指数和新订单指数分别为51.5%和52.5%,比上月上升1.7和3个百分点;中型企业PMI为47.5%,比上月下降1.3个百分点;小型企业PMI为49.3%,比上月上升0.6个百分点,景气水平有所改善。

企业对后市预期有所回升。5月份,制造业生产经营活动预期指数为52.5%,比上月上升0.4个百分点。其中,农副产品加工、食品及饮料料精制茶、汽车、铁路船舶航空航天设备等行业生产经营活动预期指数均持续位于56%以上较高景气区间。

非制造业方面,5月份,非制造业商务活动指数为50.3%,比上月略降0.1个百分点,仍高于临界点,总体延续扩张态势。其中,服务业商务活动指数为50.2%,比上月上升0.1个百分点;建筑业商务活动指数

为51%,比上月下降0.9个百分点。

从行业看,在“五一”节日效应带动下,居民旅游出行、餐饮消费等较为活跃,铁路运输、航空运输、住宿、餐饮等行业商务活动指数明显回升,均位于扩张区间,市场活跃度提升;邮政、电信广播电视及卫星传输服务、互联网软件及信息技术服务等行业商务活动指数继续位于55%以上较高景气区间,保持较好增长态势。

多数非制造业企业对市场发展保持乐观。5月份,非制造业商务活动预期指数为55.9%,虽比上月略降0.1个百分点,但仍位于较高景气区间。其中,服务业商务活动预期指数为56.5%,比上月上升0.1个百分点。

此外,5月份,综合PMI产出指数为50.4%,比上月上升0.2个百分点,我国企业生产经营活动总体继续保持扩张。

新华社记者 潘洁
新华社北京5月31日电

全国共有少先队员1.13亿名

新华社北京5月31日电 记者31日从共青团中央获悉,据全国少工委统计,截至2024年12月31日,全国共有少先队员

1.13亿名,中小学校少先队员大、中队辅导员305.4万名。中小学校少工委17.6万个、少先队大队17.9万个、中队287.4万个。

端午节假期首日全国铁路预计发送旅客1780万人次

据新华社北京5月31日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,5月31日端午节假期第1天,全国铁路迎来客流高峰,预计发送旅客1780万人次,计划加开旅客列车1029列。5月30日,全国铁路发送旅客1577.7万人次,运输安全平稳有序。

从铁路12306车票预售情况看,31日热门出发城市主要有北京、上海、广州、成都、深圳、杭州、郑州、武汉、西安、南京;热门到达城市主要有北京、广州、上海、成都、杭州、南京、郑州、天津、长沙、武汉;深圳至香港、北京至济南、广州至南宁、香港至深圳、北京至沈阳、北京至郑州、北京至青岛、武汉至长沙、北京至大同、西安至成都等热门区间客流较为集中。

各地铁路部门动态跟踪客流情况,精准增加运力投放,优化站车服务措施,让旅客出行体验更美好。国铁哈尔滨局集团公司绥芬河站与海关、边检等部门密切配合,保障乘坐402次国际列车的旅客出入境畅通高效;国铁北京局集团公司加开济南、太原、郑州、上海等方向旅客列车159列。

特朗普称将把钢铝关税提高至50%

新华社纽约5月30日电(记者 刘亚南)美国总统特朗普5月30日说,将把美国进口钢铁和铝的关税从目前的25%上调至50%。

特朗普当天下午在美国钢铁公司参加集会时说,将把美国的钢铁进口关税从目前的25%上调至50%,以保护国内钢铁产业。他说,外国企业在某种程度上仍可以支付目前25%的关税,但关税提高至50%后这些企业将难以应对。

随后,特朗普又在社交媒体平台“真实社交”上发文称,6月4日起,将把钢铁和铝的进口关税从25%提高至50%。

美国自3月12日起对所有进口钢铁和铝征收25%关税。该政策招致加拿大和欧盟等贸易伙伴的批评和报复。

根据美国国际贸易委员会数据,美国在2024年进口价值1473亿美元的钢铝产品。数据显示,加拿大、墨西哥等是其主要来自国。

法国7月起将在多类户外公共场所禁烟

据新华社巴黎5月30日电(记者 罗毓)法国劳工、卫生、团结和家庭事务部30日发布新闻公报说,从今年7月1日起,该国将在多类户外公共场所禁烟,旨在保护青少年,实现“无烟一代”目标。

公报说,吸烟每年导致法国7.5万人死亡。2023年该国15.6%的17岁青少年每天吸烟。此外,在法国每年有2万至2.5万吨烟蒂被丢弃,造成严重环境污染。吸烟造成的各类社会成本估计为每年1500亿欧元。

公报援引世界卫生组织的数据显示,即使是户外的烟草烟雾,每年也会导致全球120万人过早死亡。

法国政府规定,从今年7月1日开始,以下场所将在营业或开放时间内禁止吸烟:公园和公共花园;可游泳的海滩;公交车候车亭和有顶棚的乘客候车区;靠近学校和其他用于未成年人的接待、培训或住宿的场所;图书馆、游泳池、体育场和体育设施的开放空间及其周边地区。

▲▲(上接第1版)

文章指出,建设教育强国是一项复杂的系统工程,要全面把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,正确处理支撑国家战略和满足民生需求的关系、知识学习和全面发展的关系、培养人才和满足社会需要的关系、规范有序和激发活力的关系、扎根中国大地和借鉴国际经验的关系。

文章指出,如期建成教育强国,任务艰巨、时不我待。第一,坚定不移落实好立德树人根本任务。坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,实施新时代立德树人工程,培养人才和满足社会需要的关系、规范有序和激发活力的关系、扎根中国大地和借鉴国际经验的关系。

文章强调,建成教育强国是近代以来中华民族梦寐以求的美好愿望,是实现以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的先导任务、坚实基础、战略支撑。要坚定信心、勇毅前行,为实现建成教育强国的宏伟目标而不懈奋斗。

利企便民! 国家政务服务平台助力“高效办成一件事”

国家政务服务平台上线运行以来,推动政务服务业务协同和数据共享,持续赋能“高效办成一件事”。

看病出示医保电子凭证、大学生在线查询英语四六级分数、用一杯咖啡的时间完成企业开办手续……作为全国一体化政务服务平台的总枢纽,国家政务服务平台不断拓展服务应用场景,覆盖更多“关键小事”,让企业群众办事更加高效便捷。

“App人脸识别一下,需要的信息自动生成,在网上就能领取电子退休证,真的太方便了。”黑龙江省哈尔滨市灵活就业参保人员李先生用手机登录“龙易办”App,通过“退休一件事”系统很快就办理了退休审核和医保在职转退休业务。

从“龙易办”到“随申办”“浙里办”“渝快办”“海易办”……在国家政务服务平台联通下,全国政务服务“一张网”正在加速形成——“渝快办”上线“新生儿出生一件事”套餐服务,新手爸妈在“喂一次奶的时间”里就能办完宝宝出生的所有事项;

“随申办”让企业负责人可扫码实时查看行政执法人员信息及检查标准,查看检查结果,开展检查评价;“浙里办”的服务甚至包括相亲交友、体质测试、泳池测评、线下演出预约……

国家政务服务平台上线运行6年

以来,不断联通各省市区及新疆生产建设兵团、46个国务院相关部门的政务服务平台,实现521万项服务事项和3.6万多项高频热点服务应用的标准化服务,有力推动各地各部门线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”。

在这里,助企惠企服务专区、民生保障办事服务专区、“跨省通办”服务专区等数十个主题服务专区一目了然。个人从出生、上学到退休养老,法人办事从企业开办、准营到纳税、注销,都能实现“一件事集成办”。

从分散到高效,从“独奏”到“和鸣”。各地各部门不断打通数据

壁垒,推动政务服务更加高效便民。

京津冀跨省市企业迁移登记“一件事”,推动三地部门间信息共享互认,形成“一套材料、单次采集、多方共用”的工作机制;海南着力打通医疗、医保、医药数据,建立动态更新的“三医”健康档案,实现跨机构就医检查检验结果互认,减少病人负担……

数字政务加“速度”,为民服务有“温度”。《联合国电子政务调查报告2024》显示,我国电子政务发展指数(EGDI)全球排名已上升至第35位。

新华社记者 王雨萧
新华社北京5月31日电

“上海光影美术馆”首展亮相



5月31日,人们在上海市静安区苏河湾亲水平台欣赏光影秀。当日,“上海光影美术馆”首展在上海市静安区苏河湾亲水平台亮相,展览打破传统美术馆的空间限制,让市民在城市空间中欣赏数字艺术作品。

新华社记者 王翔 摄

6月新规,事关你我

对学前儿童在园期间的人身安全负有保护责任。

不得将“刷脸”作为唯一验证方式

《人脸识别技术应用安全管理条例》6月1日起施行。办法规定,应用人脸识别技术处理人脸信息,应当具有特定的目的和充分的必要性,采取对个人权益影响最小的方式,并实施严格保护措施。实现相同目的或者达到同等业务要求,存在其他非人脸识别技术方式的,不得将人脸识别技术作为唯一验证方式。

使用“绿色”包装为快递“瘦身”

《国务院关于修改〈快递暂行条例〉的决定》6月1日起施行。决定提出,快递包装应当符合寄递生产作业的要求,节约使用资源,避免

过度包装,防止污染环境。经营快递业务的企业应当在保障快递安全的前提下,优化快递包装方式和包装结构设计,节约使用包装物。

促进餐饮业持续健康发展

新修订的《餐饮业促进和经营管理办法》6月15日起实施。办法增加了餐饮业促进内容,细化了反食品浪费法相关要求。办法提出,鼓励和支持餐饮外卖平台与中小餐饮服务经营者加强资源共享与合作,为中小餐饮服务经营者提供服务。餐饮服务经营者不得以任何方式诱导、误导消费者超量点餐。

破解拖欠账款问题维护中小企业合法权益

新修订的《保障中小企业款项支付条例》6月1日起施行。条例明确大型企业应当自货物、工程、服

务交付之日起60日内支付款项。规定不得强制中小企业接受商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式,不得利用商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式变相延长付款期限。

降低住院预交金额度

国家卫生健康委等6部门联合印发的《关于规范公立医疗机构预交资金管理工作的通知》,要求公立医疗机构自6月30日起降低住院预交金额度。通知要求,公立医疗机构要参考住院患者同病种前3年度实际发生的日均住院费用和个人自付费用,合理确定住院预交金额度,医保患者住院预交金额度降至同病种同保障类别个人自付平均水平。

新华社记者 齐琪
新华社北京5月31日电

今日关注

事关学前教育、“刷脸”识别、快递包装……6月起,一批事关你的新规将施行。一起来看,哪些你最关注?

学前教育法明确大力发展普惠性学前教育

《中华人民共和国学前教育法》6月1日起施行。学前教育法明确,发展学前教育坚持政府主导,以政府举办为主,大力发展普惠性学前教育。学前教育应当坚持最有利于学前儿童的原则,给予学前儿童特殊、优先保护。幼儿园应当把保护学前儿童安全放在首位,